

英国脱欧冲击才刚刚开始

□ 盛刚

一周经济评论

全球化进程逆转，欧洲重新面临分离和各自为政的风险，对得益于经济全球化的中国经济并非利好。但英欧分家，出于竞争压力和各自利益需要，也可能给中英和中欧合作创造新机遇

英国公投“靴子”落下，脱欧成真。当公投结果超出预期，放飞的便是黑天鹅。英国首相卡梅伦已宣布辞职，上周五这天，全球市场更是哀鸿遍野。黄金、日元暴涨，原油期货、英镑、欧元暴跌，全球股市市值损失大约3万亿美元；欧洲股市下跌7%“熊冠全球”，是2008年以来最惨重的损失；美国道琼斯指数下跌超过600点，今年涨幅悉数抹去。相比之下，上证仅下跌1.3%，在全球范围内算是很“牛”的指数了。而从资本市场的角度来说，冲击才刚刚开始，进一步的发酵和反应还将继续，英国“脱欧”的影响持久而深远，甚至可能重塑全球经济未来的走向。

英国脱欧引发市场巨震当然和脱欧可能性被低估有关，但更深层次的原因在于，英国脱欧还意味着方向性的选择，全球化趋势一定程度上出现了逆转——欧洲一体化遭遇重大挫折，经济全球化蒙上阴影。这令全球不确定性骤然增加，而国际间原有合作与分配机制需要重塑，这关乎未来欧洲经济乃至世界经济的走向。虽然公投只是脱欧的必要条件，不是充分条件。真要退，至少还有和欧盟的几年谈判，以及议会的投票这两道关要过。但这期间，种种的不确定性，恐怕会让全球金融市场在不安、恐慌和混乱中熬过。

短期来看，英国脱欧引发的市场避险情绪还会进一步放大，过度反应总是难以避免，除了黄金、国债、美元和日元这些避险品种仍会受益外，大宗商品、股市、英镑、欧元以及新兴市场货币将进一步承压。就当下来看，英国央行、欧洲央行、美联储和中国央行等都口头或以行动支持市场维稳，而世行、IMF等多边机构也在第一时间进行了类似表态。目的只有一个，就是提供足够的流动性避免金融危机爆发。由于英国脱欧可能成为长期持续的风险事件，预计接下来全球央行都将保持宽松，美国加息也会推后。

中长期而言，英国脱欧可能是欧盟解体的开始，甚至英国自身也难以保全。欧洲一体化进程受阻，也将影响全球贸易和经济复苏的进程。英国脱欧还可能引发多米诺骨牌效应，导致欧元区其他国家效仿，英国内部的苏格兰、北爱尔兰“脱欧”倾向也会强化。欧元区作为全球最大经济体，如果一体化进程逆转，不但自身经济会受到极大伤害，欧元也将面临长期风险，对正在疲弱复苏的全球经济更是沉重一击。而英国的民众也要为投票付出代价，短期内忍受英镑贬值、主权信用下调、资产缩水、失业等痛苦。由于金融交易将更多向欧洲大陆转移，英国的国际金融中心地位也可能受到损害。当然，长期看实际的影

相关新闻

欧盟要早分 英国说不急

英国公投决定脱离欧洲联盟后，欧盟六大创始成员德国、法国、意大利、荷兰、比利时和卢森堡外长6月25日在柏林会晤并发表联合声明，要求英国尽早启动《里斯本条约》第50条规定的脱欧程序。

已经宣布将辞职的英国首相卡梅伦24日说，英国在今年10月前不打算申请启动程序。英国保守党将于10月举行党内大会，届时会推选出新的党魁，顶替卡梅伦。

被视为新首相热门人选的伦敦前市长、脱欧派领导人鲍里斯·约翰逊也在公开场合表态说，“没必要着急”启动脱欧程序。脱欧派阵营则建议，正式启动程序前，可以先进行非正式谈判。

英国要走却不急着走，这让带头的几个欧盟成员国感到相当不爽。

法国外长让-马克·艾罗25日说：“这件事情相当紧迫……（英国早日脱

欧）这样我们的金融市场和政治才不会有不确定期。”艾罗说，欧盟应该尽快和英国作一个了断，“否则民粹主义会填补空白”。

德国外长弗兰卡-瓦尔特·施泰因费尔也表示：“应该尽早启动这一过程，这样我们才不会被悬在半空，才能把精力投入欧洲的未来。”

欧盟委员会主席让-克洛德·容克24日承认，鉴于英国和欧盟的结合并非“浓情蜜意的恋爱关系”，脱欧也算不上“好聚好散”。

容克说，既然英国人已经决定脱离欧盟，那么再等到10月才开始谈“毫无意义”。

默克尔25日在一场新闻发布会上表示，英国不该拖着不谈，但是欧盟也不能逼着英国马上谈。

默克尔说：“坦率讲，这个过程不应该耗时太久，确实是这么一回事。但是我

报收于6.6148，仅下跌0.55%，是新兴市场货币对美元下跌最少的；沪深主板只跌1.3%和1.05%，在全球股市中也是最好的表现。当然，若全球股市继续暴跌，A股独善其身的可能性不大。而考虑到欧盟是中国第一大贸易伙伴，同时还是中国第四大实际投资来源地，欧洲经济衰退，中国外贸也不会好过，这会加大经济下行压力。脱欧会影响英国国际金融中心地位，也不利于人民币国际化和中国在英国投资。总体来看，全球化进程逆转，欧洲重新面临分离和各自为政的风险，对得益于经济全球化的中国经济并非利好，若还要面对一个更加保守和封闭的欧盟结果就更糟。但英欧分家，出于竞争压力和各自利益需要，也可能给中英和中欧合作创造新机遇，让中国在整个欧洲获得更大的战略腾挪空间。若能抓住和用好这一机遇，将会进一步提升中国的政治、经济、金融以及贸易在国际上的地位。



6月26日，多用途飞船缩比返回舱在东风着陆场西南戈壁区安全着陆。

长征七号搭载的飞船返回舱安全着陆

为新型载人飞船论证设计和关键技术攻关奠定重要基础

6月26日15时41分，由长征七号运载火箭搭载升空的多用途飞船缩比返回舱，在东风着陆场西南戈壁区安全着陆。

多用途飞船缩比返回舱高约2.3米，最大外径2.6米，总质量约2600千克，于6月25日和远征1A上面级一起从海南文昌航天发射场，由长征七号运载火箭发射升空，在轨飞行时间约20小时，主要用于获取返回舱飞行气动数据和气动热数据，验证可拆卸防热结构设计、新型轻量化金属材料制造等关键技术，并开展黑障通信技术试验。

15时41分，多用途飞船缩比返回舱利用伞降系统成功着陆，外观良好，状态正常。

中国载人航天工程相关负责人表示，多用途飞船缩比返回舱的成功回收，为后续新型载人飞船的论证设计和关键技术攻关奠定了重要基础，标志着我国长征七号运载火箭首飞任务既定目标全部实现。

返回过程看点多多

“与以往的飞船返回相比，长征七号运载火箭搭载的多用途飞船缩比返回舱返回过程亮点频频，精彩不断。”26日，着陆场系统副总设计师卞韩城在接受采访时，介绍了返回舱着陆过程中的四大看点。

返回舱首次以弹道方式返回

在飞船返回阶段，返回舱首次以弹道方式返回——在长征七号上面级和返回舱组合体分离后，指挥控制中心不对返回舱进行控制，返回舱依靠分离时的速度和姿态返回着陆。

“这与我们发射任务的试验目的有关。”卞韩城说，这次发射就是验证返回舱的气动外形设计，获取返回再入过程中返回舱的气动数据和气动热特性等试验数据，为我国新一代多用途飞船的论证设计和后续关键技术攻关提供支持。

着陆点首次瞄准在沙漠

以往，飞船返回点大多是较为平整的陆地、海上。这次把返回舱着陆点瞄准在沙漠，在载人航天工程历史上还属首次。“这样做的目的是为了获取返回舱更全面的试验数据。”卞韩城说。

这次设定着陆的沙漠是位于内蒙古西部的巴丹吉林沙漠，其地形复杂多样，有沙山、沙梁、湖泊等。这对于获取试验数据的实践意义非常大。

此外，在沙漠里进行搜索回收，对空中和地面搜索回收分队是一次极大的考验。

实时监测返回舱着陆

在2万多平方公里的沙漠戈壁，怎样才能实时监测、快速回收返回舱？卞韩城告诉记者，返回舱着陆监测就像一场长跑接力赛，需要接力接力。

第一棒：返回舱进入距地面100公里的高空后，在着陆场附近的多个雷达和光学观测站开始启动，这些测量设备从新疆阿克塞到内蒙古阿拉腾，绵延近几千里，主要负责返回轨道测量和返回景象拍摄。

第二棒：随着返回舱不断下降，测量通信分队将观测数据发送给空中待命的运八飞机，继续对返回舱进行接力式跟踪。返回舱下降至距地面10公里高度时打开主伞，信标机发出信号。此时，飞机上的定向仪对返回舱信号进行搜索获取返回舱坐标，同时将数据传回北京指挥控制中心。

第三棒：直升机搜索分队在接收到北京指挥控制中心传来的返回舱预报落点后，指挥直升机引导3架直升机布阵展开搜救，从不同的方向向返回舱着陆点快速推进，同时引导地面搜索分队赶赴着陆点。

沙漠应急停机坪保障直升机起降

返回舱运出沙漠最便捷的方式是直升机吊运。但在实际演练中发现，直升机在沙漠中吊运返回舱需要较长时间的低空稳定悬停，其间阵风、扬沙、发动机过载等问题随时都有可能发生，具有较大安全隐患。如果能让直升机在沙漠中着陆，搜索回收人员就可以从容地将返回舱拖挂到直升机。

如何在沙漠中搭建一个合适的着陆平台成为一个难题。搜索队人员经过多次实验后找到了“独门秘笈”：用16块加厚帆布拼成一个1600平方米的应急简易停机坪，同时就地取材，把沙子装袋固定帆布。一个稳定而适合直升机着陆的停机坪就建成了。

卞韩城说，使用这种方法既有效解决了直升机降落问题，同时还节省了成本。

(本组稿件综合新华社6月26日电)

省委巡视组向省委台办、省妇联、山东出版集团等单位反馈专项巡视情况

执纪监督失之于宽松软

从严治党在路上

□ 本报记者 魏然

省委台办：财务管理和特殊经费使用有漏洞

根据省委巡视工作领导小组部署，2016年6月20日，省委第一巡视组向省委台办反馈专项巡视情况。巡视中，巡视组发现和干部群众反映了一些问题，主要是：党的建设缺失，重业务轻党建，基层党支部开展党的组织活动不够严肃认真，执行制度不到位；“两个责任”落实不到位，履行“一岗双责”停留在笼统单一的套路上，对廉政建设的日常性监督检查、执纪问责高举轻放；在财务管理和特殊经费使用方面存在廉政风险和漏洞；接待工作不规范，有时超过规定标准；礼品、宣传品支出数量大，登记管理、回赠上交等方面存在较大漏洞；违规使用公务用车问题接连发生；楼堂馆所问题仍未整改到位。

省妇联：

对下属事业单位监督管理不严

根据省委巡视工作领导小组部署，2016年6月20日，省委第一巡视组向省妇联党组反馈专项巡视情况。巡视中，巡视组发现和干部群众反映了一些问题，主要是：党的建设不够好，落实省委、省政府重大决策部署不坚决，战斗力不强，事业编制人员划转及清退自然人持股工作不力。党的建设与业务工作“两张皮”问题比较突出。基层党建比较薄弱，下属党组织管理关系不规范，条块职责不清，党费存在漏缴少缴问题。执纪监督失之于宽松软，执纪问责不力；“以网谋私”，违规违纪问题易发多发。有的基层单位落实“三重一大”不严格，有的干部利用职权谋取私利，有的基层单位财务管理制度不严格，有公款私存、挪用公款现象。个别党员领导干部有关事项报告不实；执行干部选拔任用制度规定不严格，有的基层单位违规进入、“吃空饷”。吸引人才、留住人才的机制不够完善。实行任职年龄“一刀切”，因人设岗。同时，巡视组还收到反映有关领导干部的问题线索，已按规定转相关纪检监察机关或组织部门等处理。

山东出版集团：

不按规定比例缴纳党费现象比较普遍

根据省委巡视工作领导小组部署，2016年6月21日，省委第三巡视组向山东出版集团党委反馈专项巡视情况。巡视中，巡视组发现和干部群众反映了一些问题，主要是：管党治党不严，“三大问题”突出。党委政治核心作用不强，历史遗留问题复杂，化解不力；守护思想文化阵地意识不强，对党的建设重视不够，对基层党的建设指导不力，不按规定比例缴纳党费现象比较普遍。纪检监察力量薄弱，监督执纪问责不力；选人用人不够规范，公信力不强，存在拉帮结派、搞小圈子、任人唯亲等现象。干部使用划线“一刀切”造成人才浪费，增加了企业成本；违反廉洁纪律和中央八项规定精神问题时有发生，落实公车使用、公务接待和财务报销制度不严，出版业务中的利益输送问题较为突出，造成国有资产流失隐患。同时，巡视组还收到反映有关领导干部的问题线索，已按规定转相关纪检监察机关或组织部门等处理。

山东广电网络有限公司：

违规违纪问题易发多发

根据省委巡视工作领导小组部署，2016年6月21日，省委第三巡视组向山东广电网络有限公司党委反馈专项巡视情况。巡视中，巡视组发现和干部群众反映了一些问题，主要是：党建主体责任落实不力，“三大问题”突出。党委的政治核心作用发挥不够好，落实省委、省政府重大决策部署不坚决，战斗力不强，事业编制人员划转及清退自然人持股工作不力。党的建设与业务工作“两张皮”问题比较突出。基层党建比较薄弱，下属党组织管理关系不规范，条块职责不清，党费存在漏缴少缴问题。执纪监督失之于宽松软，执纪问责不力；“以网谋私”，违规违纪问题易发多发。有的基层单位落实“三重一大”不严格，有的干部利用职权谋取私利，有的基层单位财务管理制度不严格，有公款私存、挪用公款现象。个别党员领导干部有关事项报告不实；执行干部选拔任用制度规定不严格，有的基层单位违规进入、“吃空饷”。吸引人才、留住人才的机制不够完善。实行任职年龄“一刀切”，因人设岗。同时，巡视组还收到反映有关领导干部的问题线索，

已按规定转相关纪检监察机关或组织部门等处理。

枣庄市山亭区：

干部缺乏干事创业激情

根据省委巡视工作领导小组部署，2016年6月21日，省委第十五巡视组向枣庄市山亭区反馈专项巡视情况。巡视中，巡视组发现和干部群众反映了一些问题，主要是：党的领导不强，党的建设缺失，全面从严治党不力，“两个责任”落实不到位。区委看齐意识不强，贯彻上级决策部署眼界不开阔，缺乏加快发展的危机感和抢抓机遇意识。干部思想安于现状，自我满足，缺乏开拓进取、攻坚克难、干事创业激情。干部“走读”现象普遍。工作作风不实，考核脱离实际，招商引资“圈而不建”，土地资源闲置浪费。纪律规矩意识差，有的政府投资项目不招标、不审计。党委管党治党主体责任落实不到位，传导压力层层递减。纪委监督执纪偏宽偏软，干部违规违纪问题频发。乡镇党委重经济轻党建，基层组织软弱涣散，发展党员不规范，部分农村党员干部侵犯群众利益。执行中央八项规定精神不严格，违规发放津补贴、婚嫁嫁娶大操大办、公车私用等问题禁而不止。

山东体育学院：

编外安排教职子女进校工作

根据省委巡视工作领导小组部署，2016年6月23日，省委第五巡视组向山东体育学院党委反馈专项巡视情况。巡视中，巡视组发现和干部群众反映了一些问题，主要是：党委领导核心作用弱化，“三重一大”事项一般由党政联席会议研究决定，却没有制定党政联席会议事规则。履行全面从严治党主体责任不力，责任分解、压力传导等要求不能有效落实，院纪委未能聚焦监督执纪问责。基层党组织建设薄弱，收缴党费不及时、不足额。执行干部人事政策不严格，落实处级干部备案制度不到位，编外安排教职子女进校工作。对领导班子成员住房问题的反映较多。巡视期间，干部群众还反映学院各项发展指标在全国同类院校中排名靠后；两地办学存在困难，固定资产管理不规范，闲置和浪费现象较为突出；干部人事档案管理不严格等问题。同时，巡视组还收到反映有关领导干部的问题线索，已按规定移交相关纪检监察机关或组织部门等处理。

山东青年政治学院：

落实中央八项规定精神不严格

根据省委巡视工作领导小组部署，2016年6月21日，省委第五巡视组向山东青年政治学院党委反馈专项巡视情况。巡视中，巡视组发现和干部群众反映了一些问题，主要是：学院党委履行管党治党主体责任不到位，领导班子成员履行党风廉政建设“一岗双责”不力。专职纪检力量薄弱，运用监督执纪“四种形态”不到位。基层党建工作抓得不紧不牢，基层党组织领导虚化、工作薄弱，贯彻落实中央八项规定精神和省委实施办法不严格，存在超标准使用办公用品现象。少数领导班子成员政治意识不强，“三重一大”事项由个人决断，违反民主集中制原则。巡视期间，干部群众还反映学院党委在总揽全局、超前谋划、科学决策、狠抓落实方面有欠缺；对历史遗留问题不能及时公开回应；有的部门和工作人员缺乏干事创业精神，协调、服务意识不强等问题。同时，巡视组还收到反映有关领导干部的问题线索，已按规定移交相关纪检监察机关或组织部门等处理。

山东管理学院：

办公用房超标问题突出

根据省委巡视工作领导小组部署，2016年6月21日，省委第五巡视组向山东管理学院党委反馈专项巡视情况。巡视中，巡视组发现和干部群众反映了一些问题，主要是：党委领导下的校长负责制不落实，执行民主集中制不严格，“三重一大”事项决策有个人说了算现象。重业务、轻党建，党的制度建设基本处于空白状态，学习宣传党的理论路线方针政策不及时、不到位。党支部“三会一课”等制度落实流于形式，党费没有按规定足额收取，专职党务干部数量少、履职能力弱。全面从严治党不力，“两个责任”落实不到位。执行党风廉政建设责任制不认真，监督执纪问责的制度体系不健全。贯彻落实中央八项规定精神和省委实施办法不严格、不担当，办公用房超标现象普遍、问题突出。巡视期间，干部群众还反映学院师资队伍建设和师德师风建设，有近亲属现象；没有专职辅导员；团的组织设置不合理，学生工作开展不到位；学科调整和个别二级学院的设置不合理；双立实习实训基地服务学院教学不够等问题。同时，巡视组还收到反映有关领导干部的问题线索，已按规定移交相关纪检监察机关或组织部门等处理。